

# 野钓奇招

## 钓怪窝

眼下，“鱼难钓”的感慨在钓友圈中普遍存在，实际稍一推演，道理非常简单，随着人儿日渐精明和贪婪，野性十足的鱼儿少了，随着鱼儿日渐聪明和贪婪，钓鱼的人儿越来越多了，由于人鱼双方有了贪婪的共性，这“鱼难钓”的现象也就不再奇怪了。况且，这“鱼难钓”的罪魁祸首不是钓鱼人，而是那些电鱼人、毒鱼人和捕鱼人，有了电鱼、毒鱼和滥捕，鱼儿也聪明多了，纷纷逃之天天躲进深水。避险求生是动物的本能，水族精灵们也不例外，这“鱼难钓”的普遍现象就更是见怪不怪了。

有了上述的“见怪不怪”，也就有了今天的“钓怪窝”之说。

鱼窝——钓鱼人一生追求的“金窝”，“半辈子找鱼饵，一辈子找鱼窝”，是渔人的真实写照。“怪窝”，也就是违背常理的鱼窝，是一般钓鱼人容易忽视和看不上眼的点位，看似无鱼，实为“金屋藏娇”，“最危险的地方才是最安全的地方”，水族精灵们的游击战法有时超乎人的想象。

总结这些年来与鱼儿们的游击战经验，发现鱼儿们常躲藏在下文中说的这十二大“怪窝”：

### 1. 岩石边

水中突出的石头和岸边的石崖下面，有时孤零零的一块从水中凸出的石头可能就是你要找的“风水宝地”，这些地方多为鲤鱼和鲫鱼窝，特别是经常有人用网捕鱼的钓场，这些地方也许是上好的钓位，原因可能是这些地方是“漏网之鱼”的绿色通道。钓法上有一点要注意，钩饵要顺着石头边和石崖边投放下去，有时风线就放在石头上，一定不要远离岩石边，否则效果不佳。

### 2. 陡坎下

岸边是垂直的陡坎，看似地势险要且不利于上鱼，但这些地方如水深合适，一定不要轻易错过。鲤鱼、鲫鱼胆小谨慎，在这些地方有安全感，也是它们避险的通道。大多数钓友布窝时都远离陡坎，一般都在离岸6~7米处，这就犯下在这些钓位钓鱼的大忌了。不是鱼不敢靠边，那只是钓鱼人的想法，鱼儿就在你面前，是你站在岸边它才不敢靠岸的。我在实际垂钓中会采取“人让位于鱼”的方法，退离水边几米，人和竿的倒影消失了，避免了“惊鱼”的现象发生，饵和钩顺着陡坎垂下，这时鱼儿咬钩的大胆会让你目瞪口呆。

### 3. 梯田坎下

这是“黄金窝”，尤其在春季。你面前是一块非常浅但又浑浊不见底的被淹没的田地，就在被淹没的田地下面又有一处水深适中的土坎，你顺着土坎放下你那魔鬼般的钩饵，记住，一定是顺坎放下，这样你就准备拉鱼拉得手抽筋吧！

### 4. 树桩下

这里说的树桩不是岸边的树桩，而是水体中有生命和那些无生命的树桩。一根枯木，有可能就是鱼儿的靠山，你一定不能小瞧，一定不要认为会挂线。你顺着树桩抛下钩饵，一定要顺着抛，不要怕缠线，即使缠了线重来就是，我相信这些树桩一定会给你带来意想不到的收获。

### 5. 水草旁

这里的水草不是“钓鱼要钓草”中的水草，而是那种应避而远之的水草，还有那种被人抛在水中随风漂浮的水草，尤其是粘草和水葫芦，它们是鱼钩鱼线的天敌。“敌人也有美丽的地方”，找到薄弱环节，组合好恰当的钓组，大胆地把钩饵抛到水草根边，一定会有渔获。这里有一点要特别注意，浅水近岸处漂浮着的几根枯草也不要轻易放过，它们下面往往藏着人们想要的惊喜。

### 6. 四坑中

水底地势基本平坦，偶有小坑，哪怕只是一两个平方，或者你面前的水体基本都为浅水且可见底，但有一小处水体浑浊看不到底，恭喜你，你找到“聚宝盆”了！只要钓法得当，坑里的鱼会被你一条一条“请”上来。

### 7. 浑水处

无论水深水浅，在大面积水体清澈的情况下，突然发现一处水体浑浊，水体中又无鱼儿之外的其他动物嬉戏，祝贺你，你找到鱼的聚集地了，就勇敢下钩吧！

### 8. 桥墩下

农村修房造屋讲求“靠山”，鱼儿是否也被异化？桥上行人匆匆，鱼儿依然藏身于下，我想可能是一个道理——安全+避险。钓法上依然是顺墩下钩，否则这招不灵。

### 9. 果树下

岸边果树下不是好钓位，但它却是好窝子。果树下是鱼儿的美食地，你只要不怕损线折钩，就险中求胜吧。

### 10. 迎风口

迎风而上是抛竿的禁忌，可鱼儿不管你，它偏要顶风而上，“趣食”、“趣氧”、“趣温”，可能在顶风中才能体现得淋漓尽致吧。

### 11. 回水坨

流水中的回水坨，食物沉积，鱼儿容易留窝聚窝，下钩效果非常理想。

### 12. 鱼道

“鱼窝”不同于“鱼道”，鱼窝较为固定，留鱼存鱼，鱼道不留鱼。当然，鱼巡游之地也是好钓位，旧河道、桦尖等都是鱼的必游之道，这些地方也不能不说上鱼的福地。

钓“怪窝”能否收效，关键在于“三要”：

一要转变观念，要打破常规，逆向思维，树立“人适应鱼”的理念，不能想当然；

二要讲究技法，“顺鱼势”和“不惊鱼”是前提，传统钓是基本方法；

三要善于总结，在实践中总结，在总结中提高，其乐无穷。

“怪窝”不怪，因势利导，因时施策，永远都是不变之道。

(江湖鱼客)



## 瑞雪丰鱼

今年的第一场雪，那么突然，那么及时。  
等待已久的一刻，怎能犹豫？  
中午出发！



北风习习，雪片飞舞，我的希望在等待中来到。

我想，一定要让此景凝固。



长长的抄网，伸向水草的远方。



## 春钓河道讲技巧

在这乍暖还寒的季节里，收获好像总与愿望有差距，笔者便在这样的时间段当过“空军”。俗话说“久病成医”，在经过多次的钓场失利后，我逐步找到一些在这样的季节于河汊子垂钓的技巧，供钓友们参考。

### 雾钓燎烧间

早春时节，早晚与正午的温差较大，特别是清晨，河汊里的水位较一般池塘要深得多，水的温度比较稳定，而早晚天气寒冷，所以水面往往会被一层水雾笼罩着。有好几次，笔者在清晨出钓，首先是将钓位选在了雾气比较稀薄的地方，因为这样的水域好看漂，能迅速知道鱼讯。然而，水面上鱼漂是清晰可见了，可鱼漂就是没有传来被鱼咬的信号。这样的结果，当然是空手而归了。有一次，也是在一个河汊有水雾的清晨出竿，我一反常态将鱼钩放在一处水雾缭绕的水面，不久就传来了鱼儿咬钩的信号，视线虽有些模糊，凭感觉提竿，竟有鱼儿出水。从此以后，在这样有水雾的河汊钓鱼时，总是选择正中间水域，回回收获都不错。

### 晴日打水钓

河汊一般都没有人家养鱼儿，所以里面的鱼儿绝大多数是鲫鱼。鲫鱼的产卵期在每年的春季，以长江中下游来说，比较准确的时间是在油菜花开时节。大家都知道，鱼儿在产卵期间是很难钓到的，因为产卵的鱼儿一般在水面的水草上“使劲儿”，水面上能见度好，鱼儿一见有风吹草动

就会藏在水草下面，令你望鱼兴叹。一次，十来岁的侄儿随我去垂钓。没有鱼讯时，顽皮的侄儿竟拿一根长树枝在我的左右敲打水面。我正要训斥他，却发现多时不动作的鱼漂不停地动起来。一提竿，是尾体态丰腴的鲫鱼。再下钩，又有鱼儿上钩。过后我想明白了，侄儿敲打水面将藏在水草下的鲫鱼惊到了水底，鱼儿正好看到鱼饵。于是，我将这个技巧告诉几位钓友，他们验证后，都觉得这个办法管用。

### 雨钓流溪口

春天是一个多雨的季节，对于在水底藏了一个漫长冬季后的鱼儿，觅食是增加体能之举。可一般的河汊都比较贫瘠，没有多少食物可供食用，那就只有等待外来的“施舍”了。想吃外来食物，那就只能等到下雨天，雨水汇聚在一起流向河汊，这时鱼儿都涌向河汊等待食物的到来。有很多次，笔者在下雨天垂钓时总喜欢钓远、钓静，可事与愿违，每回收获都令人摇头，多次还被“剃了光头”。一次，我又在一个雨天到河汊垂钓，很长时间过去了，仍是没收获，气馁之余，我随手将钓钩抛在了流向河汊的一股水流前。就在我低头收拾工具准备打道回府时，钓竿竟被拖离了河岸。我忙伸手抓竿，好家伙，中鱼了！搏斗了几个回合后，一尾近一公斤的鲤鱼被我擒上了岸。原来，鱼儿都在水流处寻食，我一下钩便有收获。看来钓河汊还真要讲点技巧呢！

(钟华)